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Dieselpolttoaineen hinta nousee 
Ruotsissa ”vähintään 80 äyriä 
litralta”  rikkidirektiivin voi-
maan tultua, laskee Sweco Ruot-
sin elinkeinoelämän tilaamassa 
raportissa, ATL-lehti kertoo.

Rikkidirektiivi pakottaa va-
rustamot ajamaan laivoja diesel-
polttoaineella, koska aluksiin ei 
ehditä asentaa puhdistuslaitteis-
toja vuoteen 2015 mennessä, 

Laivojen dieselin kulutus 
vastaa direktiivin voimaan 
tultua viidesosaa Ruotsin koko-
naiskäytöstä. Dieselistä on ollut 
niukkuutta jo nytkin, Sweco 
varoittaa.

Hinta nouseekin jopa 1,1 kruu-
nulla eli 13 sentillä litralta, jos 
polttoaineesta tulee pulaa. Nyt 
diesel maksaa Ruotsissa liki 15 
kruunua eli 1,7 euroa litralta.

Rikkidirektiivistä koettelee 
myös maa- ja metsätaloutta. Die-
selin tuotantoa ei ehditä lisätä 
kylliksi vuoteen 2015 mennessä.

”Tämä johtaa shokkivaiku-
tukseen”, sanoo Jonas Fryck-
lund Swecosta.

Johtaja Anna Tiberg LRF:stä 
sanoo maa- ja metsätalous ku-
luttaa vuodessa 400 miljoonaa 
litraa dieseliä.

”Jos kauhuennuste toteutuu, 
ei maatalous kestä sitä. Meidän 
on keskusteltava maan hallituk-
sen kanssa.”

Kova dieselin hinta kasvat-
taisi junien kysyntää ja johtaisi 
vaunupulaan. Stora Enso ehti jo 
tehdä ison sopimuksen Green 
Cargon kanssa.
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Ruotsalais- 
selvitys: Diesel 
kallistuu rajusti

”Arvoisa ministeri, miksi te ette 
katsonut tarpeelliseksi puolustaa 
budjettiriihessä maatalousyrit-
täjiä, vaikka te tiedätte heidän 
taloudellisen tilanteensa? Ja nyt 
kun kaikissa keskeisissä elin-
tarvikkeissa on menty alle 100 
prosentin omavaraisuuden, onko 
teillä joku jokin hälytysraja, mil-
loin te haluaisitte alkaa toimia 
suomalaisen viljelijän puolesta.”

Näin kysyi kansanedustaja An-
ne Kalmari (kesk.) keskiviikko-
na maa- ja metsätalousministeri 
Jari Koskiselta (kok.), kun tämä 
esitteli oman hallinnonalansa 
ensi vuoden budjettia eduskun-
nassa.

”Olen puolustanut hyvin”
”Olen puolustanut maataloutta 
ja hyvin, mutta kerron rehelli-
syyden nimissä, että jos on huh-
tikuussa hyväksymässä kehykset, 
niin voiko silloin olla elokuussa 
huutamassa kolmea miljoonaa tai 
neljää miljoonaa tai kahdeksaa 
miljoonaa lisää? Ainakaan minä 

en sillä tavalla toimi”, Koskinen 
vastasi.

Hän viittasi keväällä tehtyyn 
päätökseen, jonka mukaan maa- 
ja metsätalouden pääluokalta lei-
kataan 55 miljoonaa euroa, josta 
33 miljoonaa euroa on kansallista 
tukea.

Menojen leikkaaminen on 
pakko, ja se koskettaa kaikkia 
hallinnonaloja, Koskinen sanoi.

Tärkeintä hänestä on nyt vai-
kuttaa EU:n maatalouspolitiikan 
uudistukseen.

”Se luo sen viitekehyksen siinä, 
missä suomalainen maatalous on 
vuonna 2014 ja seuraavat seitse-
män vuotta. Siellä ovat ne suu-
rimmat rahavirrat”, Koskinen 
sanoi.

”Jos kansallisesta tuesta menee 
jokunen miljoona, niin menköön, 
se ei ratkaise tätä suurta kuvaa. 
Totta kai se on viljelijöiltä pois ja 
viivan alta pois, sen tunnustan, ja 
se on ikävä asia, mutta kokonai-
suus ratkeaa aika pitkälle EU:ssa 
neuvottelupöydissä.”

Mainitusta 33 miljoonan euron 
leikkauksesta 20 miljoonaa euroa 
johtuu Koskisen mukaan 141-tu-
en leikkauksesta Etelä-Suomeen 
ja sen seurannaisena myös Poh-
jois-Suomen tukeen.

Huolta lomittajista
Kansanedustajat tivasivat hal-
lituksen toimia myös muun 
muassa kaupan valtaan, luomu-
ruokaan, poroihin ja petoihin, 
vesihuoltotöihin ja biotalouden 
hyödyntämiseen.

Koskinen lupasi tarvittaessa 
”hommata” lisää rahaa satova-
hinkoihin nykyisen 10,2 miljoo-
nan lisäksi, kehui luomu- ja lähi-
ruuan etenemistä ja kertoi, että 
Makerassa riittää rahaa, vaikka 
investointitahti kiihtyisi.

Kaj Turunen (ps.) oli huolis-
saan kotimaisesta lihantuotan-
nosta ja SDP:n Katja Taimela 
tivasi, kuinka lomituspalvelulain 
muutoksessa aiotaan varmistaa 
lomittajien työehdot, kohtuulli-
set työajat ja pysyminen alalla.

Satu Haapanen (vihr.) katsoi, 
että ”meidän yhteinen päämäärä 
täytyy olla maatalouden kannat-
tavuuden nostaminen ja maanvil-
jelijöiden tulotason nostaminen 
seuraavina vuosina”.

Keskiviikkona budjettikes-
kusteluun osallistui myös hal-
linto- ja kuntaministeri Henna 
Virkkunen (kok.), jonka mukaan 
kuntauudistus on yksi tärkeimpiä 
keinoja korjata Suomen talouden 
suuntaa. Hän varoitti kuntatalou-
den pysyvän kireänä lähivuodet.

Torstaina oppositio vaati 
liikenneministeri Merja Kyl-
löseltä (vas.) lisää liikennein-
vestointeja vaikka velkarahalla. 
Keskustan Mauri Pekkarinen 
että perussuomalaisten esittivät 
talouden elvyttämistä inves-
toimalla teihin, rautateihin ja 
väyliin.

Kyllönen lupasi palata asiaan 
kevään kehysriihessä. Hän kertoi 
huomanneensa useita puheen-
vuoroja siitä, ettei lisävelkaa tule 
ottaa.

Eduskunta keskustelee valtion 
ensi vuoden budjetista vielä tä-
nään, minkä jälkeen sen käsittely 
jatkuu valtiovarainvaliokunnassa.
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Markku Vuorikari

Ministeri Koskinen: Muutama miljoona 
ei ratkaise kokonaisuutta

Tässä salissa on haukuttu tällä viikolla hallitusta ja vaadittu oikeudenmukaisempaa rahanjakoa. Eduskunta hyväksyy valtion ensi vuoden budjetin 
lopullisesti joulun alla.

Eduskunta toivoi ministeri 
Jari Koskisen puolustavan 
maataloutta.

Torstaina Vantaalla käynnisty-
nyt Saga Furs Oyj:n kauden vii-
meinen turkishuutokauppa on 
alkanut valoisissa tunnelmissa.

Vaikka myynnissä on toistai-
seksi ollut vain niin sanottuja 
kevätnahkoja, vahva kysyntä 
näyttää jatkuvan. Kevätnahat 
ovat peräisin lopetetuilta siito-
seläimiltä.

”Hinnat ovat nousseet vuo-
dentakaisesta huutokaupasta 
20–40 prosenttia. Yleinen hin-
tataso on edelleen korkealla”, 
kertoo viestintäjohtaja Päivi 
Mononen-Mikkilä Saga Fur-
silta.

Lauantaina myyntiin tulevat 
ketunnahat ja sunnuntaina 
vuorossa ovat sini- ja hopeake-
tunnahat.
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Turkiksilla
edelleen
hyvät hinnat

Asia eteni puhtaasti virkamiestyönä.
päällikkö (2008) Juhani Tervala, liikenneministeriö
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Itämeren laivaliikenteen pääs-
töihin alettiin kiinnittää huo-
miota jo 1990 luvulla. Suomi oli 
tuolloin Itämeren suojelussa 
hyvin aloitteellinen.

Vielä Paavo Lipposen (sd.) 
vuonna 1999 aloittaneen toisen 
hallituksen huolena olivat Itä-
meren typpipäästöt ja laivojen 
pilssivedet. Mutta myös rikki-
päästöjen rajoittaminen nosti 
päätään.

Itämeren 
suojelu korostui
Itämeren suojelu korostui ke-
väällä vuonna 2003 aloittaneen 
Anneli Jäätteemäen ja sitä seu-
ranneen Matti Vanhasen halli-
tuksen ohjelmassa. Hallituksen 
tavoitteeksi kirjattiin Itämeren 
julistaminen kansainvälisesti 
erityisen herkäksi merialueeksi.

Suomen lisäksi asia oli tärkeä 
Ruotsille. Maat saivat hankkee-
seen muut Itämeren rantamaat 
mukaansa. Vain Venäjä harasi 
sitä vastaan loppuun asti.

Venäjän vastustuksesta huo-
limatta YK:n alainen merenkul-
kujärjestö IMO julisti Itämeren 
erityisen herkäksi merialueeksi 
vuoden 2004 keväällä. Samaan 
sarjaan nousivat Kanarian saaret 
ja Galápagossaaret.

Pitkä vääntö 
rikkidirektiivistä
Luonteva jatko kehitykselle oli 

Itämerellä käytettävän poltto-
aineen rikkipitoisuuden alen-
taminen. Siitä väännettiin kättä 
IMO:ssa, jolle asiasta päättämi-
nen kuului.

EU haki yhteisymmärrystä 
meriliikenteen polttoaineen 
rikkipitoisuuden rajoittamisesta 
Itämeren herkäksi merialueeksi 
julistamisen jälkeen vuonna 
2004. Suomea neuvotteluissa 
edusti ympäristöministeri Jan-
Erik Enestam (r.). 

”Ilmasta tulevat epäpuh-
taudet kuormittavat Itämerta, 
samoin vaarallisten aineiden 
kuljetukset ja laivoissa käytet-
tävät polttoaineet, joiden rajoi-
tuksia onkin onnistuttu viemään 
eteenpäin EU:ssa ja IMO:ssa”, 
Enestam tiedotti seuraavana 
vuonna.

”Silloin Itämeren suojelun ta-
kana tuntuivat olevan kaikki. En 
muista kovin hyvin noita alku-
vaiheen neuvottelujen yksityis-
kohtia, mutta jos siinä olisi ollut 
jotain jätevesiasetuksen tapaista 
ristiriitaa, se olisi jäänyt mie-
leen”, kertoo Enestam MT:lle.

Enestam toimii nykyään Poh-
joismaiden Neuvoston pääsih-
teerinä.

Rikkiruuvi 
väännettiin tiukalle
Aluksi EU:n tavoitteena oli las-
kea laivojen polttoaineen rikki-
pitoisuus 1,5 prosenttiin Itäme-

ren, Pohjanmeren ja Englannin 
kanaalin liikenteessä. Sisävesillä 
ja satamissa viipyvillä aluksilla 
polttoaineen rikkipitoisuus las-
kettiin 0,1 prosenttiin.

”Vuonna 2005 EU:n parla-
mentissa puhuttiin jo rikkipitoi-
suuden laskusta 0,5 prosenttiin. 
IMO käytti sitä varmaan lähtö-
kohtana omaa päätöstä tehdes-
sään”, muistelee neuvotteleva 
virkamies Anneli Karjalainen 
ympäristöministeriöstä.

Suomen puolesta vetovastuu 
oli liikenneministeriöllä. Neu-
vottelujen alkuvaiheessa liiken-
neministeriössä valtaa käyttivät 
demariministerit Leena Luhta-
nen ja Susanna Huovinen. Ke-
väällä 2007 liikenneministeriksi 
nousi Anu Vehviläinen (kesk.)

Poliittinen 
ohjaus puuttui
Maan taloudelle äärimmäisen 
tärkeiden rikkirajoitusneuvot-
telujen etenemisestä liikenne-
ministeri oli täysin pihalla.

”Asia eteni puhtaasti virka-
miestyönä. Ne paperit eivät 
kulkeneet edes minun kauttani, 
eikä kukaan tiennyt, millainen 
vaikutus niillä olisi”, kertoo mi-
nisteriön liikenneosaston silloi-
nen päällikkö Juhani Tervala.

”EU-asioissa etukäteiskont-
rolli oli aivan toista luokkaa. 
Kansainväliseen merenkulku-
järjestöön ei osattu kiinnittää 
huomiota. Osasyynä rikkidirek-
tiivistä käytyjen neuvottelun 
heikkoon ohjaukseen oli kahden 
ministeriön mukana olo ja se, 
että asiantuntijat tulivat meren-
kulkulaitokselta.”

Itämeren 
etu ratkaisi
Tervalan mukaan virkamiesten 

lähtökohtana oli hallituksen 
huoli Itämeren tilasta. Muulla ei 
ollut väliä.

Vuoden 2008 syksyllä IMO 
hyväksyikin selvästi EU:n alku-
peräistä tavoitetta tiukemman 
asiakirjan. Sen mukaan Itäme-
ren liikenteessä polttoaineen 

rikkipitoisuuden pitää laskea 0,1 
prosenttiin vuoteen 2015 men-
nessä.

”Rikkidirektiivi ja Itämeren 
pelastaminen olivat hyviä asioi-
ta, joita kaikki kannattivat, mut-
ta kukaan ei miettinyt päätösten 
kustannuksia. Lopputulos osoit-

taa, miten huonosti päätös oli 
valmisteltu”, summaa Tervala.

”Kukaan ei miettinyt, onko 
vähärikkistä polttoainetta edes 
saatavilla. Ihmetystä herättää 
myös Etelä-Euroopan saama 
pitempi siirtymäaika.”

Hallitukselle 
täysi yllätys
Tuolloin liikenneministerinä 
toiminut Vehviläinen kuuli asi-
asta vasta, kun neuvottelut oli-
vat ohitse ja edessä oli asiakirjan 
muodollinen hyväksyminen.

Päästörajoituksista neuvo-
telleiden virkamiesten sijaan 
Vehviläinen sai tiedon asiasta 
Elinkeinoelämän keskusliiton 
edustajalta.

”Minulta tai hallitukselta ei 
oltu haettu poliittista valtuutta 
neuvottelutavoitteisiin. Kerroin 
asiasta hallitukselle, mutta en 
saanut valtuuksia ilmoittaa, että 
Suomi jää rikkisopimuksen ul-
kopuolelle”, Vehviläinen kertoo 
tiedotteessaan.

Vehviläistä edeltäneellä Huo-
visella tietoa neuvotteluista 
kuitenkin oli ollut. Hänen mu-
kaansa neuvottelut olivat hänen 
aikanaan vasta alustavassa asi-
antuntijavaiheessa.

”Silloin ei ollut vielä mitään 
tarvetta laajemmalle keskus-
telulle ministeriössä, eikä näin 
ollen mitään poliittista ohjaus-
takaan”, muistelee Huovinen. 

Tervalan mukaan myös elin-
keinoelämän edunvalvonta nuk-
kui onnensa ohitse. Sopimuksen 
vaikutuksia alettiin laskea kun-
nolla vasta sen hyväksymisen 
jälkeen syksyllä 2008.

Silloin selvisi, että sopimuk-
sen kustannukset vientiteolli-
suudelle saattavat olla jopa 1,2 
miljardia euroa.

Vanhanen 
myöntää mokan
Entinen pääministeri Matti Van-
hanen (kesk.) myöntää, että rikki-
sopimusneuvotteluissa epäonnis-
tuttiin. Tieto niistä tuli hänellekin 
liian myöhään.

”Sitten kun sopimus oli valmis, 
tuli yhtäkkiä hätähuuto EK:sta, 
että tämä saattaakin maksaa aika 
paljon. Edunvalvontajärjestöt ja 
poliitikot eivät kyenneet seuraa-
maan sitä.”

”Toisella puolella oli maail-
manlaajuisesti neuvoteltu sopi-
mus, jossa suomalaiset neuvot-
telijat olivat olleet mukana. Siinä 
tilanteessa ei hätäjarrua pystytty 
vetämään”,  Vanhanen kertoi 
Suomenmaassa viime viikolla.

EU sinetöi 
päätöksen
EU hyväksyi IMO päätöksen 
mukainen rikkidirektiivin tänä 
syksynä. EU:n ympäristövalio-
kunnassa direktiivin valmiste-
lussa näkyvästi mukana oli eu-
roparlamentaarikko Satu Hassi 
(vihr.).

Hän painotti tanskalaisarvio-
ta, jonka mukaan vähärikkiseen 
polttoaineeseen siirtyminen pe-
lastaa 50 000 ihmishenkeä.

Vasta EU:n päätös säpsähdytti 
suomalaiset kunnolla hereille. 
Nyt tiedetään, että rikkidirektii-
vi nostaa kuljetuskustannuksia 
niin paljon, että Suomen vien-
titeollisuuden kilpailukyky on 
vakavasti uhattuna.

Pelkästään metsäteollisuus on 
laskenut kustannusten nousevan 
200 miljoonalla eurolla vuodes-
sa. Se merkitsee tehtaiden sul-
kemista ja tuotannon siirtymistä 
muualle.
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Suomi ajoi rikkidirektiiviä Itämerelle
Suomi ajoi Itämeren meriliikenteessä käyte-
tyn polttoaineen rikkipitoisuuden rajoitta-
mista, kun EU haki asiaan kantaa. Rikki- 
pitoisuuden laskusta aiheutuva miljardien 
eurojen lasku alkoi hirvittää vasta jälkikäteen.

Silloin  
Itämeren  

suojelun takana 
tuntuivat  
olevan kaikki. «
jan-erik enestam

>> Myös elin-
keinoelämän 

edunvalvonta 
nukkui onnensa 
ohitse. «
juhani tervala

>>

Itämeren suojelu kuulostaa 
kannatettavalta. Siksi esi-
merkiksi hallitus voi huoletta 
kirjoittaa ohjelmaansa, että 
Itämeren suojelua on tehostet-
tava.

Hallitusohjelmat ovat täynnä 
tuollaisia hyvää tarkoittavia lau-
seita, joilla ei ole sen suurempaa 
merkitystä. Paitsi, että ainakin 
ympäristöministerinä toiminut 
Jan-Erik Enestam otti Itä
meren suojelun ihan tosissaan.

Osin siksi Suomi teki 
2000-luvun alkupuolella 
töitä Itämeren julistamiseksi 
erityisen herkäksi merialueeksi. 
Kansakunnan taloudellista 
hyvinvointia rassaa, että virka-
miehet jatkoivat samalla linjalla 
neuvotteluja laivaliikenteen 
rikkirajoituksista.

Itämerelle neuvottelutulos 

oli loistava, vientiteollisuudelle 
ei niinkään.

Tuo miljardeja euroja mak-
sava moka näyttää syntyneen 
ilman poliittista ohjausta. Siksi 
kukaan ei kanna siitä myöskään 
poliittista vastuuta.

Toisaalta vaikuttamisen 
paikka meni ohitse myös 
elinkeinoelämältä. Siinäpä 
pohdintaa esimerkiksi suurille 
metsäyrityksille, kun ne 
miettivät Metsäteollisuus ry:n 
jäsenmaksuja ja toiminnan 
mitoitusta.

Tästä voidaan myös oppia. 
Vaadin lakia, jonka mukaan 
mitään suojeluhanketta ei 
saa jatkossa ehdottaa ilman 
samaan lauseeseen sijoitettua 
hintalappua. Että tyhmempikin 
huomaa, mistä on kysymys.
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